

Cyathodes

čeleď: Ericaceae

Roste v Austrálii, Novém Zélandě a Polynésii v podobě stálezeleného keře. Listy i květy jsou drobné, květy pak trubkovité a kalich je hluboce 5tilaločný. Plodem je bobulovitá peckovice obsahující 3 - 5 semen.

Vyhovuje mu stín, vlhká dobře propustná půda a chráněné místo. Přezimuje minimálně v teplotě 7°C.

Množí se semeny nebo polodřevitými řízkami.

Cyathodes abietina

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě bohatě větveného keře. Dorůstá výšky 1 - 2m. Listy jsou střídavé, hustě seskupené, dlouhé 1 - 1,5cm, široké 2 - 3mm a na spodní straně mají rýhy. Kvete samostatnými květy v paždí listů na krátké stopce, kališní lístky jsou dlouhé 3mm a koruna je bílá. Plodem je růžová kulovitá peckovice o průměru 1,2cm.

Cyathodes colensoi

synonyma: *Leucopogon colensoi*

oblasti: Nový Zéland

Roste na Novém Zélandě v podobě keře. Dorůstá výšky 20 (i 25)cm. Větve jsou poléhavé a na konci ochlupené. Listy jsou přisedlé, na okraji ztlustlé, v mládí ochlupené, dlouhé 0,5 - 1cm, široké 1 - 2mm, spodní strana je namodralá a žilnatinu tvoří 3 - 5 párů žilek. Kvete v 3 - 5tičetných hroznech s 2 - 3mi listenci s délkou 2,5mm, vlastní květy jsou dlouhé až 7mm, cípy délky 4mm a trubka má délku 4 - 5mm. Plodem je bílá až červená kulovitá peckovice o průměru 4 - 5mm.

Cyathodes dealbata

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě polštářového keře o průměru 15 - 40cm. Listy jsou husté, prakticky přisedlé, kožovité, podlouhlé, tupé až hrofité, dlouhé 3 - 4mm, široké 1,5mm, na spodní straně stříbřité s tmavým centrálním žebrem. Kvete prakticky přisedlými samostatnými květy v paždí listů s několika listenci, kališní lístky jsou vejčité, dlouhé 2 - 3mm a koruna je bílá. Plodem je kulovitá červená peckovice o průměru 5mm.

Cyathodes divaricata

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě vzpřímeného bohatě větveného keře. Dorůstá výšky 30 - 90cm. Listy

jsou bohaté, prakticky přisedlé, čárkovité, špičaté, na okraji podvinuté, dlouhé 1cm, široké 1mm a spodní strana je namodralá. Kvete samostatnými úžlabními květy na 2 - 3mm stopce, listeny jsou tupé, dlouhé 2mm, koruna je béžová a má 4 - 5mm trubku. Plodem je kulovitá růžová až červená peckovice o průměru 8mm.

Cyathodes empetrifolia

synonyma: *Androstoma empetrifolia*

oblasti: Nový Zéland

Roste na Novém Zélandu v podobě polštářovitého keře. Větve mají délku až 40cm. Listy jsou kožovité, úzce kopinaté, vypouklé, dlouhé 3 - 6mm a na spodní straně namodralé. Kvete drobný samostatnými květy anebo ve skupinách, jsou bílé až béžové, dlouhé 2mm. Plodem je vejčitá červená peckovice délky 2 - 3mm.

Cyathodes fasciculata

synonyma: *Leucopogon brevibarbis*, *Leucopogon fasciculatus*

oblasti: J Nový Zéland

Roste na Novém Zélandu v podobě řidšího keře. Dorůstá výšky až 5m. Borka je černá. Listy jsou kožovité, zelené, čárkovité, špičaté, jemně zoubkované, dlouhé 1 - 2,5cm, široké 2 - 4mm a spodní strana je světlejší. Květenstvím je terminální nebo úžlabní 6 - 12tičetný hrozen, vlastní květy jsou dlouhé 3 - 4mm, kališní laloky jsou 3úhlé, dlouhé 2mm a koruna je zelenobílá. Plodem je červená (i bělavá) eliptická peckovice délky 2 - 4mm.

Cyathodes fraseri

Cyathodes glauca

synonyma: *C. glauca* var. *brevifolia*, *Styphelia billardierei*, *Trochocarpa glauca*

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě keře nebo nízkého stromu. Dorůstá výšky 0,6 - 3 (i 10)m. Listy jsou střídavé, zelené, celokrajné, kopinaté, prakticky přisedlé, špičaté, seskupené ve zdánlivých terminálních přeslenech, mají délku 1,5 - 3cm a šířku 3 - 5mm. Kvete samostatnými úžlabními květy s 8mi listeny, kališní lístky jsou dlouhé 3 - 4mm, koruna je bílá a trubka má délku 6mm. Plodem je jedlá málo chutná zakulacená červená až růžová peckovice o průměru 8mm.

Cyathodes juniperina

synonyma: *Ardisia acerosa*, *C. acerosa*, *C. articulata*, *Epacris juniperina*, *Leucopogon forsteri*

oblasti: Nový Zéland, Tasmánie

Roste v Tasmánii a Novém Zélandě v podobě keře. Dorůstá výšky 1 - 2 (i 5)m. Borka je černá. Větve jsou v mládí ochlupené. Listy jsou kožovité, čárkovité, na okraji mírně podvinuté, mohou být

drobně pilovité, dlouhé 0,6 - 1,5cm a spodní strana je namodralá. Kvete jednopohlavnými samostatnými květy anebo v klasech, listeny jsou vejčité, kališní lístky tupé, dlouhé 1,8 - 3mm, koruna je bíloželená, trubka má u samičích délku 2,2 - 2,8mm a u samčích 2,6 - 4,4mm. Plodem je bílá až červená kulovitá peckovice průměru 4 - 9mm. Existuje vnitrodruhový taxon:

- var. *oxycedrus*/C. *acerosa* var. *oxycedrus*/C. *oxycedrus*/Styphelia *oxycedrus* - Nový Zéland; listy hrotité, dlouhé 1,8 - 2cm

Cyathodes oxycedrus

Cyathodes parviflora

synonyma: *Leucopogon parviflorus*, *Leucopogon richiei*, *Styphelia parviflora*, *Styphelia richiei*

oblasti: Nový Zéland, Tasmánie

Roste v Tasmánii, Austrálii a Novém Zélandě v podobě keře. Dorůstá výšky do 2 (i 5)m. Listy jsou kopinaté, kožovité, podvinuté, hrotité, dlouhé 1 - 3,5cm, široké 3 - 7mm a řapíky jsou dlouhé 1mm. Květenství je terminální 6 - 13tičetný klas o délce 1 - 3cm, vlastní květy mají 1 - 1,5mm listence, kališní lístky jsou bílé, dlouhé 1,5 - 2mm a koruna má délku 3,5 - 5mm. Plodem je bílá dužnatá peckovice o průměru 4,5mm.

Cyathodes parvifolia

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě keře. Dorůstá výšky 0,6 - 1,2m. Listy jsou bohaté, úzce kopinaté, prakticky přisedlé, hrotité, dlouhé 5 - 6mm, široké 1,5mm a na spodní straně namodralé a pruhované. Kvete samostatnými květy s 2mm listeny, koruna je bílá a trubka má délku 2mm nebo i více. Plodem je růžová až červená kulovitá peckovice o průměru 6 - 8mm.

Cyathodes petiolaris

synonyma: *C. adscendens*, *Leucopogon petiolaris*

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě bohatě větveného keře. Dorůstá výšky 15 - 30cm. Listy jsou řídké, střechovité, mírně vejčité, mohou být zahrocené, kožovité, tmavězelené, lesklé, dlouhé 5 - 7mm, široké 2,5mm, spodní strana je namodralá a pruhovaná. Kvete po 1 - 3ks v paždí listů, listeny jsou drobné, kališní laloky dlouhé 2 - 3mm, koruna je bílá nebo narůžovělá. Plodem je zploštělá červená peckovice o průměru 5mm.

Cyathodes platystoma

Cyathodes pumila

synonyma: *Styphelia minuta*

oblasti: Nový Zéland

Roste na Novém Zélandě v kobercových porostech. Dorůstá výšky (5 -) 10 - 12 (i 15)cm. Větve jsou bohaté, na konci vystoupavé. Listy jsou husté, vzpřímené, dlouze eliptické, hrotité, na okraji ztlustlé, střechovitě uspořádané a dlouhé 3 - 5mm. Kvete drobnými úžlabními nebo terminálními květy, kališní laloky jsou tupé a trubka válcovitá. Plodem je kulovitá červená peckovice o průměru 4 - 5mm.

Vyhovují mu středně úrodné a vlhké dobře propustné stanoviště na plném slunci.

Množí se semeny, řízky nebo hřížením.

Cyathodes robusta

synonyma: *C. acerosa* var. *latifolia*

oblasti: Tichý oceán

Roste na Chathamských ostrovech v podobě keře. Dorůstá výšky 1 - 2 (i 5)m. Listy jsou kožovité, čárkovité, tupé, dlouhé 1 - 2cm, široké 3 - 7mm a mají 5 - 11 žilek. Kvete samostatnými květy o délce 3mm s překrývajícími listeny. Plodem je červená kulovitá peckovice o průměru 0,7 - 1,2cm.

Cyathodes straminea

synonyma: *C. macrantha*, *C. straminea* var. *macrantha*

oblasti: Tasmánie

Roste v Tasmánii v podobě keř. Dorůstá výšky 0,15 - 1m. Větve jsou rozkladité. Listy jsou eliptické, střídavé, zdánlivě na vrcholu větví přeslenité, dlouhé 0,5 - 1,5cm, báze je zakulacená a řapík je krátký a široký, spodní strana je pruhovaná. Kvete samostatnými květy v paždí listů nebo terminálně, mají délku 4 - 6mm. Plodem je červená kulovitá peckovice o průměru do 8mm.

Vyhovují mu středně úrodné a vlhké dobře propustné stanoviště na plném slunci.

Množí se semeny, řízky nebo hřížením.

Další informace:

<http://databaze.dendrologie.cz/index.php?menu=4&id=1179>

<http://skalnický.kadel.cz/t/kvResult.asp-Rod=Cyathodes.htm>

<https://cs.wikipedia.org/wiki/Cyathodes>

<https://www.rostliny.net/>